



中医社考  
扫码看09A版

A06

城事

三湘都市报

2019年7月1日 星期一

编辑/熊佩凤 美编/张元清 校对/汤吉

# 为传医技,80岁老中医赶考“资格证”

她6岁开始接触中医,曾在省人民医院工作,几项成果获专利

6月29日下午,在长沙理工大学云塘校区学术交流中心,湖南省2018年度中医医术确有专长人员医师资格考核正在进行。当满头银发的赵承义老人一出现,不少考生立即围了上来。“考个资格证,更好传承咱中医技术与精神啊。”80岁的老人面对疑问,爽朗一答,不少候考的同仁被她的精神感染,纷纷点赞。有人甚至现场留下电话,希望可以拜师老人,学习这位中医老前辈的精湛技艺。

■记者 李琪

## 理论+操作

### 80岁老中医当“考生”

抽签考号为30号,等待一段时间后,赵承义老人在工作人员的陪同下,进了考场。经过“望、闻、问、切”中医技术操作知识等考试后,最后考的是赵承义老人在中医方面的专长。中草药结合梅花针应用中医的阴阳五行、子午流注治疗骨质增生、风湿病等,是老人的绝活。早在1993年,她的《中草药、梅花针治骨质增生778例疗效观察》论文,就登上过当时的石家庄医学学报。

一具假人“患者”,患有胸痹等多种症状。赵承义老人先是给患者涂自制的中药,再用梅花针敲刺膻中穴,继续涂药后,用梅花针敲刺患者背部的心俞穴。这些步骤完成,再配以火罐,并多次涂抹中药。

假人患者能被救治过来吗?操作是否有效?看着老人有条不紊地完成这些操作,内行的考官补充咨询了几个问题后,便点头结束了这次考试。

### 6岁接触中医

#### 老人从事中医已经60年

赵承义老人是河南信阳人,家中祖辈好几代都是中医。“我6岁就跟着父亲去山上采药,背药性,记汤头。”在家人的熏陶下,她热爱中医,后来便进入当时的信阳卫校读书。1959年,快满20岁的赵承义成为了一名内科医生,在河南商城县人民医院工作。

之后,她调到湘潭第一人民医院工作,历经几次调动,2001年她到了湖南省人民医院,成为骨病专科主治医师。退休之后,她又被返聘到长沙修达康复医院,继续奋斗在临床一线。

这些年来,疑难杂症是赵承义老人攻克的方向,用梅花针治疗风湿性关节炎、风湿引起的瘫痪等,老人都有很好的治疗技术。“我研制出的中药制剂,现在已经获得了专利。”赵承义老人利用自己几十年的经验,研制出一种“梅花针治疗液”,已经申请到了专利;而她自制的药丸,也正准备申请专利。

### 高龄去赶考

#### 希望医技得到认可并传承

业内早有名气,而且已是80岁高龄,赵承义为何还要去参加资格考试?“不想这样好的中医技术失传。”老人告诉记者,以前中医的传承,都是“师承方式”,虽然自己接受了正规的教育,但多年的中医药专长并未获得相关资质,这也是很多中医医师的现状。

为了解决这些中医医师的执业问题,湖南省举办“中医医术确有专长人员医师资格考核”,赵承义立即报名。

“80岁了,没有其他的念想,不让中医技术失传,这是我最大的心愿。”赵承义老人坦言,如果没有医师资格,自己的成果就很难被认可。现在来参加考试,就是希望考个资格证,然后可以收到同样热爱中医的徒弟,一起来传承中医。

## “篮球少年”疾病困扰 湖南福彩帮忙解忧

积极向上、阳光活泼,这是小哲给帮女郎的第一印象。小哲从三年级开始打篮球,现在六年级的他担任学校校篮球队队长,经常带领着小伙伴参与各类篮球比赛。除了篮球打得得好,小哲还是学校的乒乓球达人、跆拳道高手。

这个在篮球场驰骋的少年其实是一个“病号”,他三岁被诊断为川崎病,小小学纪成了医院的常驻人员。

提起孙子的病,郭奶奶就心疼。有一次,家人带着小哲出门看病,爷爷不幸出了意外,目前还瘫痪在床。可不幸远未结束,小哲的爸爸一次意外导致视力残疾,靠着老乡照顾,才勉强找了份糊口的工作。接连的不幸遭遇,让原本殷实的家庭不堪重负,如今外观漂亮的楼房里,却连一件像样的家具都没有,郭奶奶一家成了村里唯一一户贫困户。为了给家里减轻负担,已经六十多岁的郭奶

奶,不顾年事已高,执意打工养家,每月1600元的工资,还要照顾丈夫、儿子和孙子,小哲的妈妈为了贴补家用,也外出打工去了。

马上就要小升初了,为了让小哲安心学习,帮女郎为小哲向湖南福彩申请了“福彩慰问金”。希望小哲在以后的学习中继续努力,不负奶奶对他的疼爱。

现在,帮女郎携手湖南福彩六月“与你童行”正在进行中,如果您身边有需要帮助的励志贫困好少年,赶紧拨打我们的帮女郎热线0731-84802123,一经核准,就可以获得由湖南福彩提供的“福彩慰问金”。

■向福才 经济信息



5人被困车内,其中两个女童,消防人员紧急将他们转移。通讯员 陈灿 摄

## “孩子别怕,我们这就救你们出去”

暴雨致益阳多处内涝,消防紧急救援10小时,营救被困群众110余人

本报6月30日讯 从6月28日14时起,益阳市普降大暴雨,局部地区降雨量超过150毫米。中心城区及周边沅江、桃江等县市发生严重内涝,部分地区积水超过1米,大量群众受困。暴雨中,消防救援人员橙色闪耀,奔波在一个个内涝现场,先后施救、疏散被困群众320余人。

### “妈,有消防员在,你就放心吧”

“暴雨一直下个不停,因地势较低,受到暴雨侵袭积水高达一米左右,把我前面路全部淹掉了。”28日20时许,益阳市赫山区大海棠加油站步行街的一处老旧小区地势低洼,内涝较为严重,暴雨形成的洪水一度围困居民楼的一楼。小区内居住着多位行动不便的老人和儿童,其中还有一名孕妇。

灾情紧急,为了尽快转移被困居民,当地消防救援人员临时组成突击队,分组深入内涝区,对每栋居民楼进行搜索,引导水浅处的居民有序向安全地带疏散。在一户居民房内,救援人员发现有一名怀孕8个月的孕妇及其母亲被困,急需救援。由于附近积水严重,最深处已没过成年人胸口的位置,救援人员只能利用木板将孕妇和老人转移至安全区域。

“妈,没事的,有他们在,你就放心吧!”现场只见孕妇“悠闲”地坐在木板上,在转移过程中,还不忘

安慰等待转移的母亲。在一个多小时时间内,消防救援人员陆续救出60余名被困居民。

### “孩子别怕,我们这就救你们出去”

这次内涝较为严重的金山路,停靠在路边的车辆均被淹没在水中,甚至有些地方的积水已经没过车顶,高处向低处流淌的雨水形成急流,造成行人难以通过。当地消防救援人员赶赴现场后,立即穿戴好个人防护装备,深入积水当中,逐个检查车辆。

一辆停靠在路边的小车引起了救援人员的注意,走近一看,发现车内五人由于积水严重,再加上有两名小孩在车上,为避免发生意外,五人被困车内。“别害怕,消防叔叔救你们出去。”救援人员怀抱女童,首先将两名小孩转移至安全区域,三名市民在救援人员的搀扶下,紧跟其后,最终五名被困人员被安全救出。

在近一个小时的紧张救援中,消防救援人员使用救援绳索搭成护栏护送行人,先后疏散50余名群众。

据不完全统计,截至24时,全市消防部门共出动各类救援车辆11辆次,出动救援官兵81人次,经过消防救援人员近10小时的奋力救援,共营救被困群众110余人,疏散群众200余人,无人员伤亡。

■记者 张洋银 通讯员 陈灿

## 4岁女孩独自坐公交 警民合力帮她找家人

本报6月30日讯 今天上午,长沙社区巴士10号线上出现一名4岁小女孩,当乘客们下车后她竟独自在车上玩耍。司机发现后,将她带下车询问,她却一问三不知。当公交车队工作人员和派出所民警帮着找家人时,另一派出所发出寻找小孩信息,目前她已经被家人领回家。

上午9时40分,在长沙市岳麓区教师村站,一名穿着蓝色裙子、扎着马尾辫的女孩独自上了社区巴士10号线,坐在了司机身后的位置上。

9时53分,公交车到达望岳路公交首末站,只有小女孩一人还留在车上。这时,司机意识到孩子是独自乘坐公交,便将其带回调度室,再三询问小女孩父母名字和电话,小女孩都不记得了。经慢慢交流,小女孩告诉大家自己叫李子涵(音),4岁,上车是为了找哥哥等。经过反复沟通,信息还是比较模糊,工作人员只好拨打了110求助民警。

车队负责人谢先生介绍,咸嘉湖派出所民警用系统调出李子涵的名字,在长沙有800个左右,在岳麓区就有三四百个。根据小女孩上车的时间,民警调出教师村附近的信息,还是有五六个小孩同名,就在大家还在仔细核对时,中午12点半左右,来自西湖派出所的一则寻人消息引起民警注意。

经过比对,寻人信息恰好与小女孩特征匹配,而报警人居住在教师村站附近,民警立即通过了报警,告知其前往派出所。目前小女孩已经被其家人接回。

暑期来临,谢先生提醒家长随时看管好孩子,不要让其乱跑,同时要教会孩子记住父母的电话号码与姓名,让孩子学会辨认警察的服装等。

■记者 石芳宇